
第一单元  梭伦改革同步练习 

例题 1、阅读下列材料，回答问题： 

材料一  雅典贵族通过元老院的形式，控制着政治和宗教生活。公民大会虽然存在，但权力很少。许

多雅典农民因为不能偿还债务而沦为奴隶，他们以自身为抵押向贵族借债。农民们一次次地要求取消债务，

将土地归还穷人，雅典似乎走到了内战的边缘。雅典贵族对危机做出了反应，公元前 594年他们选择了梭

伦这位具有改革思想的贵族做首席执政官。 

——（美国）杰克逊〃J〃斯皮瓦格尔《西方文明简史》 

材料二  除却欠债千家乐，重获自由万民祥，„„挣脱枷锁出牢笼，海阔天空任翱翔。 

                                                                     ——梭伦 

材料三  我已将适当的权力给予民众，绝不会故意剥削或纵情泛滥，就是那些富有和高贵的人士，提

出的忠告在于知耻和守分，执着盾牌我屹立在两派之间，双方的权利不可以相互侵犯。                                                         

——梭伦 

材料四  雅典人之所以这时候邀请梭伦出来，是因为当时雅典正面临危机---贫富分化严重，富有者

和贫穷者的分化正在激化。„„梭伦上台后，他所面对的情景要比想象中困难得多——穷人强烈要求平分

富人的财产，梭伦当然不能支持农民的这一极端要求，不过也必须让穷人得到实惠。                                 

——白海军《光荣希腊》 

请回答： 

（1）据材料一，概括梭伦改革前雅典社会问题的具体表现。结合所学知识，指出梭伦改革的目的。（3分） 

表现：贵族专政。 

农民（平民）社会地位地下； 

农民（平民）生活贫困，容易沦为债务奴隶。（2分） 

目的：缓和阶级矛盾，巩固奴隶主统治。（1分） 

 

（2）材料二的诗句反映了梭伦改革的哪一重要举措？这一举措直接产生了怎样的历史作 

用？（3分） 

举措：颁布解负令，废除债务奴隶制。（1分） 

作用：解除了债务奴隶制对平民的威胁； 

让欠债为奴的平民重获土地和自由。（2分） 

 

（3）材料三的诗句体现了梭伦怎样的改革理念？据材料四，归纳能够论证这一理念的重要举措。结合所

学知识指出，梭伦的这一改革理念产生了怎样的积极影响？（4分） 

理念：中庸（或折中、不偏不倚）（1分） 

举措：不平分富人的财产，但也让穷人得到实惠。（2分） 

影响：这一理念可以缓解矛盾，减少阻力，推动改革成功。（1分） 

 

例题 2、阅读下列材料： 

材料一  黑土，将是最好的证人，因为正是我，为她拔掉了树立着的许多界标亦即抵押地产的标识。

许多被出卖的人们，我已使他们回到这神所建立的雅典，其中有的无辜被售，也有的是因故出卖；有的为

了可怕的贫穷所迫，逃亡异地，也有的惨遭奴隶的卑贱境遇，甚至就在家乡，面临着主人的怪脾气发抖，

我都使他们解放。          ——梭伦 

材料二  梭伦改革对雅典公民的财产等级划分和政治权利分配等级等级名称财产资格分享的政治权

利： 

      第一等级 500斗级年收入 500麦斗以上可以担任一切官职； 

      第二等级骑士级年收入达 300麦斗可以担任除司库以外的高级官职； 

      第三等级双牛级年收入达 200麦斗可以出任低级官职； 



      第四等级日佣级年收入 200 麦斗以下有选举权无被选举权。 

材料三  社会一天天成长，越来越超出氏族制度的范围；即使是最严重的坏事在它眼前发生，它也既

不能阻止，又不能铲除了。但在这时，国家已经不知不觉地发展起来„„既然氏族制度对于被剥削的人民

不能有任何帮助，于是就只有期望正在产生的国家。而国家也确实以梭伦制度的形式给予了这种帮助，同

时它又靠牺牲旧制度来增强自己。梭伦揭开了一系列所谓政治革命，而且是以侵犯所有制来揭开的，至于

他在公元前 594年实现改革的方式，我们在这里可以不谈。迄今的一切革命，都是为了保护一种所有制以

反对另一种所有制的革命。它们如果不侵犯另一种所有制，便不能保护这一种所有制。 

----恩格斯《家庭、私有制和国家的起源》 

请回答（1）概括材料一梭伦改革的措施，并指出它保护了公民的什么权利？（2分） 

解负令(或废除债务奴隶制)；(1 分)人身自由。(1分) 

（2）材料二中的改革措施是什么？有何特点与作用？（5分）  

措施:确立财产等级制度 (1分)； 

特点:财产与政治权利相结合。(1 分) 

 作用:打破了贵族垄断政权的局面； 

为工商业奴隶主开辟了参政的途径； 

促进了工商业的发展。(3 分) 

（3）据材料三，恩格斯认为梭伦改革的实质是什么？贵族出身的梭伦为什么会在改革中触犯贵族的利益？

（3分）  

实质:所有制变革(或保护一种所有制以反对另一种所有制)。(1分) 

 原因:贵族专权(或旧体制)阻碍雅典城邦的发展； 

社会矛盾尖锐,威胁奴隶主统治；(2分) 

 

例题 3、阅读下列材料：（12分） 

材料一  他（梭伦）把雅典公民按土地收入的多寡分为四个等级，凡是年收入超过 500麦斗谷物的为

第一级，称富豪级；年收入在 500至 300麦斗之间的为第二等级，称骑士级；年收入在 300 至 200之间的

为第三等级，即双牛级；不足 200 麦斗的一律归入第四级，称日佣级。财产越多，等级越高。第一、二等

级能够担任执政官等高级官职，第三等级能担任低级官职，第四等级不能担任官职。 

材料二  商鞅在变法中实行按军功授爵，制定二十级爵，也称“军功爵制”（就是按照军功大小授官。

二十级爵位中，一级称为公士，十六级为大上造，二十级为彻侯。各级爵位都享有相应等级的田宅、奴婢

和衣服等。）宗室贵族凡是没有立军功的就不得授爵位和取得贵族身份，不能享有特权，即使家境富裕，

也不允许大肆铺张，有功劳者才可享受 

荣华富贵。            ——以上材料均选自人民版历史教科书〃选修《历史上重大改革回眸》 

请回答 

（1）材料一中梭伦改革的内容有何特点？（2 分）根据这一规定，雅典社会中的哪一个阶层可能获得更多

的政治权益？（1 分） 

依据财产多少划分社会等级，并赋予相应的政治权利。（2分） 

工商业奴隶主。（1分）  

 

（2）材料一和材料二的政策目的有何相似之处？（1 分）材料二的规定适应了哪一阶层的政治需求？（1

分） 

打破了旧的贵族的世袭特权，为新兴的社会阶层提供了参与政治的条件。（1分） 

新兴的地主阶级。（1 分） 

 

（3）两则材料能不能作为判断两场改革性质的依据，说明理由？（3 分） 

能。（1分） 

判断改革性质的依据主要是看改革最终维护哪个阶级的根本利益。（言之有理，即可得分）（2分） 



 

 


